
Только немногие люди одинаково хорошо владеют одновременно и левой и правой рукой. В большинстве же случаев одна из рук является рабочей, или ведущей. Людей, лучше владеющих левой рукой называют левшами. То, какая рука у человека является ведущей, определяется не привычкой или «хотением» ребенка, эту особенность диктует мозг человека.

У правшей и у левшей разная организация мозга. Следовательно, переучивая левшей делать все правой рукой, мы нарушаем работу мозга, пытаемся заставить его делать то, что противоречит его функциональным возможностям. Естественно, это вызовет ответную реакцию организма: капризы, раздражительность, снижение аппетита, беспокойный сон, головные боли, вялость, невротические реакции: нервные тики, энурез, заикание, в итоге ребенку может потребоваться серьезное и длительное лечение.

Леворукость не является каким-то отклонением от нормального развития, это просто другой тип развития. А так как большинство людей является правшами, то левшам приходится приспосабливаться к миру правшей, это и порождает трудности. В силу иной организации мозга левшей, их мышление часто отличается от мышления других людей, они способны на такое решение проблемы, которое никому не придет в голову. Поэтому среди них так много неординарных, талантливых людей.

Родители могут сами определить ведущую руку ребенка с помощью следующих способов:

1. Рисование. Положите перед ребенком лист бумаги и карандаш строго на середину стола на равном расстоянии от правой и левой руки, предложите ему нарисовать то, что он хочет. 

2. Построение колодца из спичек.

3. Игра в мяч. Нужен небольшой мяч. Попросите ребенка как можно точнее  бросить его в заранее намеченную цель несколько раз.

4. Откручивание и закручивание крышек на пузырьках.

5. Раскладывание карточек.

6. Развязывание узелков. Предварительно завяжите неплотно несколько узелков из шнура средней толщины.
   Во всех этих заданиях внимательно наблюдайте, какая рука у ребенка активнее работает, она и будет являться ведущей.

· Если вы заметили, что ребенок предпочитает действовать левой рукой, не требуйте от него переменить руку. 

· Относитесь к этому факту как к вполне нормальной особенности ребенка, так же, как к факту разного цвета волос у разных людей.

· Ни в коем случае не подчеркивайте отличие ребенка от других детей, чтобы не сформировать у ребенка комплекс неполноценности. 

· Если ребенок обратил внимание на свою особенность, то следует спокойно объяснить ему, что все люди разные и кому-то удобно пользоваться правой рукой, а кому-то левой.

