Как подать заявление на очередь в детский сад 
через портал государственных и муниципальных услуг?
Доступ к электронным услугам обеспечивают единый и региональный порталы государственных и муниципальных услуг. Одной из наиболее популярных и востребованных услуг является «Запись ребенка в детский сад». Она дает возможность узнать о наличии свободных мест, очередности в детские сады, изменить год зачисления в детский сад и выбрать иное образовательное учреждение, перевести ребенка из одного детского сада района в другой (при наличии свободных мест).

Воспользоваться данной услугой и подать заявление возможно путем регистрации на портале госуслуг www.gosuslugi.ru в личном кабинете, далее необходимо выбрать Каталог услуг, раздел Образование, подраздел Дошкольное воспитание и образование, затем наименование услуги «Прием заявлений, постановка на учет и направление детей для зачисления в муниципальные образовательные учреждения, реализующие образовательную программу дошкольного образования на территории Добровского муниципального района»
Регистрацию на портале госуслуг можно пройти в Добровском отделе ОБУ «УМФЦ Липецкой области», УПФР в Добровском районе Липецкой области, отделе ЗАГС администрации Добровского муниципального района, ОКУ «Добровский районный центр занятости населения», а подтвердить учетную запись в Добровском отделе ОБУ «УМФЦ Липецкой области».
При возникновении вопросов, касающихся регистрации на портале госуслуг, можно обратиться по номеру телефона: 8 (47463) 2-20-58. 

При возникновении вопросов, касающихся непосредственно предоставления муниципальной услуги «Запись ребенка в детский сад», можно обратиться по номеру телефона: 8(47463) 2-21-52.









