
Обычно малыш начинает проявлять интерес к другим детям лишь после полутора лет (иногда чуть раньше). Но пройдет еще немало времени, пока дети начнут активно играть вместе – только с трех лет малыш способен адекватно реагировать на ровесников. Общению с «коллегами по песочнице» его нужно учить, терпеливо вникая в возможные «нештатные» ситуации. Малыш, например, не понимает, почему нельзя взять у другого игрушку – дома такого запрета нет. Поэтому с самого начала надо объяснять (возможно и не раз), что чужую игрушку надо попросить: «Дай, пожалуйста» - и, получив, сказать «спасибо».

     Копошащиеся в песочнице крохи вряд ли надут общий язык самостоятельно – предложите им совместную игру: «Давайте построим домики для зайчика и мишки, сделаем между ними дорожку и будем ходить в гости».

     На прогулку берите «инвентаря» чуть больше, чем нужно: во-первых, к игре могут присоединиться и другие дети, во-вторых, у вашего чада не будет соблазна позаимствовать что-либо у них, провоцируя конфликт. Ну и для обмена…

     Распространено мнение, что «ребенок должен делиться». Поэтому довольно часто можно наблюдать одну и ту же сцену: чужой малыш просит (или просто берет) ведерко, машину, велосипед, а свой не отдает – сам не наигрался!          Ребенок должен делиться, но не в ущерб себе. Предложите поменяться. Не надейтесь на скорый успех, возможно, что взять чужое ему захочется, а отдать свое – нет. Так что от вас потребуется терпение и еще раз терпение!

     Если возник конфликт, и в результате драка, слезы, в такой момент бессмысленно внушать малышу, что так поступать нельзя: он вас не поймет. Не пытайтесь тут же мирить конфликтующих. Безотказный прием – переключить внимание: «Вон сидит ворона, пойдем к ней, она хочет тебе что-то рассказать…»

     Плохо, если на площадке есть ребенок, для которого немотивированная агрессия – постоянное состояние. Ругать или шлепать драчуна – значит осложнить ситуацию: вы рискуете стать объектом оскорблений со стороны родителя «противника». В первую очередь оттащите задиру от малыша или встаньте между детьми, не позволяя драчуну обойти вас. Главное, чтобы агрессор почувствовал: ему не позволят «выходить из рамочек».

       Если виноват ваш ребенок, и мама обиженного «нападает» на вас, не вступайте в перепалку, дайте ей возможность «выпустить пар», извинитесь и на время уведите своего малыша с площадки, предложив ему, например, покататься на велосипеде. Взрослые должны помнить: их ссоры пугают детей, к тому же в подсознании ребенка закладываются определенные поведенческие модели, которые он будет использовать во взрослой жизни. 

