

Никогда нельзя потакать непослушанию, но это не означает, что вы не должны пытаться понять, что заставляет ребёнка так себя вести.
Каждый ребёнок время от времени не слушается своих родителей. Но если ребёнок постоянно не делает того, о чём его просят, он переходит границу. Такой ребёнок не просто не выполняет просьбу, но и бросает вызов родительскому авторитету. Игнорирование неповиновения, уступки и выполнение задания за него отразятся не лучшим образом как на гармонии вашей семьи, так и на становлении характера самого ребёнка.

Как найти путь к бесконфликтной дисциплине ребёнка?
Есть несколько правил, которые помогут наладить такую дисциплину.
ПРАВИЛО 1. Правила (ограничения, запреты, требования) обязательно должны быть в жизни каждого ребёнка.

Это особенно полезно помнить тем родителям, которые стремятся как можно меньше огорчать своих детей и избегать конфликтов с ними. В результате они начинают идти на поводу у собственного ребёнка. Это попустительский стиль воспитания.

ПРАВИЛО 2. Правил не должно быть слишком много и они должны быть гибкими.

Прежде, чем говорить «нет» и «нельзя», подумайте, действительно ли эти запреты необходимы. Если вы что-то запретили, обязательно объясните ребёнку, почему вы это сделали. 
ПРАВИЛО 3. Родительские требования не должны вступать в явное противоречие с важнейшими потребностями ребёнка.

Например, дети любят много бегать, прыгать, шумно играть, лазать по деревьям, бросать камни, рисовать на чём попало, всё хватать, открывать, разбирать. Всё это и многое другое – проявление естественных и очень важных для развития потребностей в движении, познании. Запрещать подобные действия – всё равно, что пытаться перегородить полноводную реку. Лучше направить её течение в удобное и безопасное русло. Исследовать лужи можно, но только в высоких сапогах; даже бросать камни в цель можно, если позаботиться о том, чтобы никто при этом не пострадал; и т.д.

ПРАВИЛО 4. Требования должны быть согласованы взрослыми между собой.

Т.е. когда и мама, и папа, и бабушка требуют одного и того же. Даже если один родитель не согласен с требованием другого, лучше в эту минуту промолчать, а потом, уже без ребёнка, обсудить разногласие и попытаться прийти к общему мнению.

ПРАВИЛО 5. Тон, в котором сообщается требование или запрет должен быть скорее дружественно-разъяснительным, чем повелительным.

Любой запрет желаемого для ребёнка труден, а если он произносится сердитым или властным тоном, то становится трудным вдвойне.

